

பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பரை ஏற்றுக் கொண்டுள்ள நாம் நம்முடைய நிலைமைகளில் புரட்சியை ஏற்படுத்தி நம்முடைய ஒவ்வொரு சொல்லும், செயலும் இறைவனுடைய விருப்பத்தை பெறக்கூடியதாகவும், மேலும் நாம் நம்மை பரிசீலித்தவாறு நம்முடைய வாழ்க்கையை கழிக்கக் கூடியவர்களாகவும் ஆக வேண்டும். மேலும் ரமலானின் அருட்கள் எப்போதும் நம்மில் நிலைத்திருக்கும் அளவுக்கு நம்முடைய ஈமானின் தரத்தை உருவாக்கும் தேவை உள்ளது.

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஜந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹு ஸ்லாஹு ன்தஆலா பினஸ்லிஹில் அஸீஸ்-அல்லாஹ்தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாயிலில் 10.07.2015 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

அல்லாஹ்வின் அருளால் இன்றுடன் 22 நோன்புகள் கடந்து விட்டன. அல்லது 22 வது நோன்பு நடந்து கொண்டிருக்கின்றது. ரமலானின் இறுதி பத்து நாட்களில் இருக்கின்றோம். நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய கூற்றிற்கிணங்க நாம் அல்லாஹ்வின் ரஹ்மத் அதாவது கருணை மற்றும் மக்ஃபிரத் அதாவது பாவமன்னிப்பு போருதல் ஆகிய இரு பத்துகளை கடந்து நரகத்திலிருந்து இரட்சிப்பு வழங்கக்கூடிய பத்தைக் கடந்து கொண்டிருக்கின்றோம். இது அல்லாஹ்வின் மாபெரும் பேருபகாரமாகும். அவன் இந்த நற்பேற்றை நமக்கு வழங்கியிருக்கின்றான். அல்லாஹ்வின் மீது நம்பிக்கை கொண்டுள்ள மேலும் இறையச்சத்தை மேற்கொள்ள முயற்சி செய்யக்கூடிய ஒரு நம்பிக்கையாளரின் உள்ளத்தில் அல்லாஹ்வினுடைய அச்சம் நிரம்பி இருக்கிறது, மேலும் அல்லாஹ் இந்த நாட்களை எனக்கு வழங்கியிருக்கின்றான். இரட்சிப்பிற்கான ஏற்பாட்டைச் செய்திருக்கின்றான் என்று மட்டும் சந்தோஷம் கொள்ள முடியாது. இந்த நாட்கள் சந்தேகமின்றி கருணை, பாவமன்னிப்பு மற்றும் நரகத்திலிருந்து இரட்சிப்பிற்கான நாட்களாகும். ஆனால், நாம் இந்த நாட்களின் அருட்களிலிருந்து பலன் பெற்றிருக்கின்றோமா? அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதருடைய கட்டளைகள் மற்றும் கூற்றுக்கள் நிபந்தனைகள் இல்லாமல் இல்லை. அவைகளோடு ஒரு சில நிபந்தனைகளும் இருக்கின்றன.

ஆக, இந்த நாட்களின் ரஹ்மத்திலிருந்து அருள் பெறுவதற்கு ஒரு சில நிபந்தனைகள் இருக்கின்றன. மேலும் இந்த நாட்களில் அல்லாஹ்வினுடைய பாவமன்னிப்பிலிருந்து பலன் பெறுவதற்கும் ஒரு சில நிபந்தனைகள் இருக்கின்றன. மேலும் நரகத்திலிருந்து இரட்சிப்பு பெறுவதற்கும் ஒரு சில நிபந்தனைகளைப் பேணுவது அவசியமாகும். ஆக, நாம் இவைகளிலிருந்து பலன் பெறுவதற்கு அல்லாஹ்வை பொருந்தியவாறு அவனுடைய அருட்களுக்கு காரணமாக்கக்கூடிய விஷயங்களை தேட வேண்டிய தேவை இருக்கின்றது.

அல்லாஹ்வினுடைய ரஹ்மத் தொடர்பாக ஒரு சில விரிவரையாளர்கள் இரண்டு வகைகளை கூறுகின்றனர். அல்லாஹ்வின் தரப்பிலிருந்து பேருபகாரமாக இருக்கின்றது ஒரு வகையான ரஹ்மத்தாகும். மனிதன் அதை பெறுவதற்காக குறிப்பான முயற்சிகள் எதையும் மேற்கொள்வதில்லை. அதற்கு உதாரணமாக அல்லாஹ் கூறுகின்றான். **قَدْ سَعَىٰ كُلُّ أُمَّةٍ** அதாவது என்னுடைய ரஹ்மத் எல்லாவற்றின் மீதும் மேலோங்கி இருக்கின்றது. அல்லாஹ்வின் இந்த ரஹ்மத்திலிருந்து அனைத்து மக்களும் பலன் பெறுகின்றனர். எவ்வித அமலும் இல்லாமல் இந்த ரஹ்மத்திலிருந்து அவர்களுக்கு பலன் கிடைக்கின்றது.

ஆனால், ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் இது தொடர்பாக மேலும் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள். இந்த வசனத்திலிருந்து தெரிய வருவது என்னவென்றால் ரஹ்மத் பொதுவானதும் பரந்ததும் ஆகும். ஆனால் கோபம் அதாவது நீதி என்கிற பண்பு ஒரு குறிப்பான விஷயத்திற்கு பிறகு ஏற்படுகின்றது. அதாவது அந்த பண்பு இறை சட்டத்தை மீறிய பிறகு தன்னுடைய உரிமையை உருவாக்குகின்றது. அதற்கு இறை சட்டம் இருக்க வேண்டும். மேலும் இறை சட்டத்திற்கு புறம்பாக செயல்பட்டு பாவம் ஏற்பட வேண்டும். பிறகு இந்த பண்பு வெளிப்படுகிறது என்பது நிச்சயமானதாகும். மேலும் தன்னுடைய எதிர்பார்ப்பை பூர்த்தி செய்ய விரும்புகின்றது.

உண்மையான ஈமானாக இருக்குமென்றால் அந்த ஈமானின் எதிர்பார்ப்பு என்னவென்றால் இந்த ஈமானிய நிலைகளை சரியாக வைப்பது மேலும் அல்லாஹ்வினுடைய கட்டளைகளுக்கேற்ப நடப்பதற்கு சக்திக்கேற்ப முயற்சி செய்வதாகும். இந்த அனைத்து முயற்சிகளுக்கு பிறகும் ஏதேனும் மனித பலகீனத்தின் காரணத்தால் பாவம் நிகழ்ந்து விட்டால் பிறகு அல்லாஹ்வினுடைய கருணை அந்த பாவத்தை மறைத்து விடுகின்றது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: வாக்குறுதியில் இறைவன் தன்னுடைய குத்தூஸிய்யத் என்ற பண்பின் காரணமாக குற்றவாளிக்கு தண்டனை கொடுக்க வேண்டும் என்று மட்டும் தான் எதிர்பார்க்கின்றான். சில சமயம் இந்த எதிர்பார்ப்பின் காரணத்தினால் தான் வஹி அனுப்புபவர்களுக்கு இது பற்றி அறிவிக்கவும் செய்கின்றான். அதாவது தன்னுடைய நபிமார்களுக்கு இவ்வாறும் மூலம் இன்ன நபர் துணிந்து கொண்டே செல்கின்றார். நான் அவனுக்கு தண்டனை கொடுக்கப் போகிறேன் என்று அறிவிக்கின்றான். பிறகு என்ன நிலை ஏற்படுகின்றதென்றால் குற்றவாளி உருக்கத்தை மேற்கொண்டு பாவமன்னிப்பு கோருவதன் மூலம் அதற்கான உரிமையை செலுத்தும் போது இறை கருணையின் எதிர்பார்ப்பு இறை கோபத்தின் எதிர்பார்ப்பை விட மேலோங்கி விடுகின்றது.

சில சமயம் அறிவிக்கப்படுகின்றது. தண்டனை விதிக்கப்படும் விடுகின்றது. தீர்ப்பாகி விடுகின்றது. ஆனால் எவர் தொடர்பாக தீர்ப்பாகி விடுகின்றதோ அவர் பாவமன்னிப்பு கோருவார் எனில் பிறகு தண்டனையிலிருந்து தப்பிக்கவும் முடியும்.

கூறினார்கள். இறைக் கருணையின் எதிர்பார்ப்பு கோபத்தின் எதிர்பார்ப்பை விட மேலோங்கி விடுகின்றது. மேலும் அந்த கோபத்தை தன்னுள் திரையிட்டு விடுகின்றது. மறைத்து விடுகின்றது. ஆக, பாவினைக்கூட அல்லாஹ் அவர்கள் பாவமன்னிப்பு கோருவதால் மன்னிக்கின்றான். எவர்கள் மீது தண்டனை விதிக்கப்படுகின்றதோ அவர்களையும் மன்னித்து விடுகின்றான்.

அன்னார் கூறினார்கள். தண்டனை கடமையாகிவிட்ட பாவினைக்கூட அவர்கள் உருக்கத்தை மேற்கொள்ளும் போது அல்லாஹ் அவர்களை மன்னித்து விடுகின்றான். மாறாக, நான் ஏற்கெனவே கூறியது போன்று ஒரு சிலரின் தண்டனை தொடர்பாக தன்னுடைய நபிமார்களுக்கு அவன் அறிவித்து விடுகின்றான். ஆனால் பிறகும் கூட அந்த குற்றவாளியின் உருக்கம், அழுதல், பாவமன்னிப்பு கோருதல் போன்றவை அல்லாஹ்வின் கருணையை ஈர்த்து விடுகின்றன.

எவ்வாறிருப்பினும், முதலில் இறை சட்டத்திற்கு புறம்பாக பிறகு அழுது தொழுவதை மேற்கொண்டு பிறகு கருணையை தேடுதல் என்பது ஒரு நம்பிக்கையாளரின் தரம் அல்ல. நம்பிக்கையாளர் பற்றிய உதாரணம் வேறென்றாகும். இரண்டாவது வகை ரஹ்மத் அமல்களின் நிபந்தனைக்கு உட்பட்டதாகும். மேலும் அதன் வாக்குறுதி நற்காரியங்கள் செய்யக்கூடியவர்கள் மற்றும் இறையச்சத்தை மேற்கொள்ளக்கூடியவர்களோடு தொடர்புடையதாகும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான். اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِرَحْمَتِكَ اَنْ تَجْعَلَ لِيْ رَحْمَةً مِّمَّنْ رَحِمْتَ بِهَا رَحْمَةً اَوْفَىٰ بِرَحْمَتِكَ اِنَّ رَحْمَتَكَ اَوْفَىٰ بِرَحْمَتِ الْاٰنَامِ اِنَّ رَحْمَتَكَ اَوْفَىٰ بِرَحْمَتِ الْاٰنَامِ. அல்லாஹ்வின்னுடைய ரஹ்மத் முஹ்ஸின்களோடு இருக்கின்றது என்றும் தக்வாவின்படி நடந்தவாறு தங்களுடைய வாழ்க்கையை கழிக்கின்றவர்களோடு இருக்கின்றது. மேலும் மற்றவர்களோடு நல்ல முறையில் நடந்து கொண்டு அவர்களினுடைய உரிமையை செலுத்துபவர்களோடு இருக்கின்றது என்றும் அல்லாஹ் கூறுகின்றான். ஆக, துஆக்களை ஏற்றுக் கொள்ள வைக்க வேண்டும் என்றால் முஹ்ஸினாக ஆக வேண்டியது அவசியமாகும். மேலும் முஹ்ஸினின் இந்த பொருளை கண்முன் நிறுத்தி முஹ்ஸினாக வேண்டியதும் அவசியமாகும். ஆக, இது சாதாரண விஷயமல்ல. சாதாரண நன்மைகளை செய்து மனிதன் முஹ்ஸினாகி விட முடியாது. மாறாக, இந்த தரத்தை அடைவதற்கு தன்னுடைய அமல்களை உயர்வான தரம் வரை எட்ட வைப்பது அவசியமாகும்.

நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் முஹ்ஸினுக்கு கூறிய இலக்கணத்தை மனிதன் கண்முன் வைத்தால் அச்சத்தால் குழம்பி விடுகின்றான். நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறிய இலக்கணம் என்னவென்றால் ஒவ்வொரு நற்செயல் செய்யும் போதும் அவர் இறைவனை பார்க்கின்றார் என்ற விஷயத்தை முன்னிருத்துபவரே முஹ்ஸினாவார். அல்லது குறைந்தபட்சம் இறைவன் அவரை பார்க்கின்றார் என்ற உணர்வாவது இருக்க வேண்டும். இந்த நிலைமை நமது இறைவணக்கங்களிலும் இருக்க வேண்டும். மேலும் பிற பணிகளை செய்யும் போதும் இருக்க வேண்டும்.

நம்முடைய துஆக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டும். நாம் அல்லாஹ்வின் ரஹ்மத்திற்கு வாரிசாக வேண்டும். மேலும் அதற்கு ஆளாக வேண்டும் என்று நாம் மிகவும் ஆசைப்படுகின்றோம். ஆனால், அதை அடைவதற்கு நம்மில் பெரும்பாலார் ஒரு நம்பிக்கையாளர் செய்ய வேண்டிய தரத்தை அடைவதற்கு முயற்சி செய்வதில்லை. அல்லது தொடர்ந்து நாம் முயற்சி செய்வதில்லை. அல்லாஹ்வின் கருணையின் பத்து நாட்களை நாம் கடந்தோம் என்று நாம் சந்தோஷமடைந்து விடுகின்றோம். ஆனால், இந்த கருணையை பெறுவதற்கு நாம் என்ன செய்தோம்? அல்லது நாம் என்ன செய்ய வேண்டும்? என்பதைப் பற்றி நாம் சிந்திப்பதில்லை.

ஆக, இந்த ரஹ்மத்தை ஈர்ப்பதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டிய தேவை உள்ளது. அல்லது முயற்சி செய்ய வேண்டும். அது தற்காலிகமானதாகவும் மேலும் தற்காலிகமானதாக தண்டனையிலிருந்து காப்பாற்றக்கூடியதாகவும் பிறகு காலம் கடந்த பிறகு நாம் முந்தைய நிலைக்கே வரக்கூடியதாகவும் இல்லாமல் எப்போதும் நம்மோடு இருக்க வேண்டும். ஆக, ரஹ்மத் என்ற இந்த ஒரு வார்த்தை பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் நம்முடைய செயல் திட்டத்திற்கான ஒரு கருவூலத்தை வழங்கியிருக்கின்றார்கள். இந்த ரஹ்மத்தை முதல் பத்து நாட்களில் தேடுங்கள். இந்த ரஹ்மத்தை தேடிய பிறகு இதை நம்முடைய வாழ்வின் அங்கமாக ஆக்க வேண்டும். ஒரு நம்பிக்கையாளருக்கு இந்த பத்து நாட்களின் தர்பிய்யத் பிறகு அடுத்த பாதையை காட்டுகின்றது. ஷய்த்தான் எப்போதும் நம்மோடு இருக்கின்ற காரணத்தால் அவன் நம்மை வழிதவறச் செய்வதில் மூழ்கி இருப்பதால் மேலும் நன்மையை செய்வதிலிருந்து தடுப்பதில் மூழ்கியிருக்கின்ற காரணத்தினால் இந்த ரஹ்மத்தை அடைந்த பிறகு அதன் மீது நிலைத்திருப்பதற்கு அல்லாஹ்வின் உதவியின் தேவை இருக்கின்றது. மேலும் இந்த உதவியைப் பெறுவதற்கு நாம் என்ன வழிமுறைகளை கையாள வேண்டும்?

கூறினார்கள். பிறகு அடுத்த பத்து நாட்கள் அது உங்களுடைய நிலையான அமலாக ஆகிவிடுவதற்கு அல்லாஹ்வின்னுடைய சக்தியைத் தேடுங்கள். அந்த சக்தி இஸ்திக்ஃபார் அதாவது பாவமன்னிப்பு கோருதல் ஆகும்.

அன்னார் கூறினார்கள். இரண்டாவது பத்து நாட்கள் மக்ஃபிரத்திற்கான அதாவது பாவமன்னிப்பிற்கான பத்து நாட்களாகும். ஏற்கனவே கூறப்பட்டது போன்று உருக்கத்தை மேற்கொள்பவர்களை மன்னித்து அல்லாஹ் அவரை தன்னுடைய பாவமன்னிப்பின் ஆடையில் போர்த்தி விடுகின்றான். அவர்களின் மீது கருணையும், அருளும் புரிகின்றான். ஆனால், இந்த மறைத்தல் மற்றும் கருணையை தன்னுடைய அங்கமாக ஆக்குபவரே முஃமின் ஆவார். இது அவரின் இறைவணக்கங்கள் மூலமாகவும் வெளிப்பட வேண்டும். பிற அமல்களின் மூலமாகவும் வெளிப்பட வேண்டும். தொடர்ந்து பாவமன்னிப்பு கோரியவாறு தன்னுடைய அமல்களை ஆராய்ந்தவாறு இருக்கும் போது அல்லாஹ்வின்னுடைய மக்ஃபிரத் நம்மை அதனுள்ளே போர்த்திக் கொள்ளும். அவரின் அருட்களின் வாயில்கள் நம்மீது திறந்து கொண்டே செல்லும். இது இருக்கும் போது பிறகு நன்மையில் நிலைத்திருப்பதற்கான நல்வாய்ப்பையும் அல்லாஹ் நம்க்கு வழங்கிக் கொண்டே செல்வான்.

கூறினார்கள். மனிதன் இயல்பாகவே பலகீனமாக இருக்கின்றான். மேலும் இந்த பலகீனத்திலிருந்து தப்பிப்பதற்கும் அல்லாஹ்வின் ஆற்றலிலிருந்து ஆற்றலைப் பெறுவதற்கும் இஸ்திக்ஃபார் அவசியமானதாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள். மனிதன் தன்னுடைய நன்மையில் நிலைத்திருப்பதற்கும், அல்லாஹ்வின் அருளில் எப்போதும் இருப்பதற்கும் அல்லாஹ்வின் உதவியின் தேவை இருக்கின்றது. அதுவன்றி நம்மால் ஒன்றும் செய்ய இயலாது. அல்லாஹ் தனது பெயரை கய்யூம் என்று வைத்து நன்மையை நிலையாக வைப்பதற்கும் மேலும் மக்ஃபிரத் அதாவது பாவமன்னிப்பிலிருந்து எப்போதும் பலன் பெறுவதற்கும் அல்லாஹ்வின்னுடைய உதவி தேவை இருக்கின்றது என்று கூறுகிறான். அதாவது அல்லாஹ்வின்னுடைய கய்யூமிய்யத் அதாவது நிலைத்திருப்பது, நிலைத்திருக்கச் செய்யவது என்ற பண்பு நீங்கள் ஏதேனும் ஒன்றை எப்போதும் நிலைபெறச் செய்ய வேண்டுமென்றால் எந்நிலையிலும் உங்களுக்கு என்னுடைய உதவியின் தேவை இருக்கின்றது. என் பக்கம் வாருங்கள் என்பதை கூறுகின்றது. இந்த உதவியை ஒருபோதும் விட்டுவிட வேண்டாம் என்று அல்லாஹ் கூறுகின்றான். அல்லாஹ் எப்போதும் நிலைத்திருக்கக் கூடியவனாவான். நிலைத்திருக்கச் செய்கின்றான். மேலும் எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக வலுவான துணையும் ஆவான்.

இறுதி பத்து நாட்கள் நரகத்திலிருந்து காப்பாற்றக்கூடிய பத்து நாட்கள் என்று பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறியிருக்கின்றார்கள். மனிதன் இறைவனுடைய கருணையின் போர்வையினுள் வந்தாலும் அவனிடம் பாவமன்னிப்பு கோருவதன் மூலம் ஒளியின் ஆற்றலைப் பெற்று அதில் நிலைபெற்று விட்டாலும் அவனின் ஒளியிலிருந்து பங்கு பெற்றாலும் மேலும் அவனுடைய ஆற்றலினால் நிலைபெற்றாலும் அவர் அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்தைப் பெறக்கூடியவராக இருப்பார் என்பது வெளிப்படையானதாகும். இறைவன் எவருக்கும் நற்கூலி வழங்காமல் விடுவதில்லை. அவன் அதிகம் வழங்கக்கூடியவன் ஆவான்.

சொர்க்கம் மற்றும் நரகத்தின் உண்மைத்துவம் பற்றி ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் ஓர் மேற்கோளை எடுத்து வைக்கின்றான். அன்னார் கூறுகின்றார்கள்.

மார்க்கத்தின் நோக்கம் என்ன ? இறைவனுடைய இருப்பு மற்றும் அவனுடைய முழுமையான பண்புகளின் மீது நிச்சய உறுதியுடன் ஈமாணை பெற்று மனிதன் மன உணர்வுகளிலிருந்து இரட்சிப்பை பெற வேண்டும் என்பதாகும். மேலும் இறைவனோடு தனிப்பட்ட அன்பு உருவாக வேண்டும். ஏனென்றால் அதுவே சொர்க்கமாகும். அது மறுமை நாளில் பல்வேறு கோணங்களில் வெளிப்படும். மேலும் உண்மையான இறைவனை அறியாமல் இருப்பது மேலும் அவனை விட்டு விலகியிருப்பது மேலும் அவனோடு உண்மையான நேசம் கொள்ளாமல் இருப்பது போன்றவையே உண்மையில் நரகமாகும். இது மறுமை நாளில் பல்வேறு வகையாகவும் பல்வேறு கோணங்களிலும் வெளிப்படும்.

ஆக, இந்த கருத்தை நாம் புரிய வேண்டிய தேவை இருக்கின்றது. நரகத்திலிருந்து இட்சிப்பு கூட இவ்வுலகிலிருந்தே ஆரம்பமாகி விடுகின்றது. சொர்க்கம் கிடைப்பதும் இவ்வுலகிலிருந்தே ஆரம்பமாகி விடுகின்றது. மேலும் இவ்விரண்டினுடைய பரந்த தாக்கங்கள் பல்வேறு நிலைகளில் மனிதனுக்கு கிடைக்கின்றவைகள் மறுமையில் கிடைக்கின்றது. ஆக, அல்லாஹ்வோடு உண்மையான தொடர்பு, பாவமன்னிப்பு கோருதல் மனிதனுக்கு இவ்வுலகிலும் சொர்க்கத்தை காட்டுகின்றது. நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று இதன் பரந்த அருட்கள் மறுமையிலும் கிடைக்கும். இறைவனோடு உண்மையான தொடர்பு மற்றும் அன்பு மேலும் அவனுடைய கருணை மற்றும் மன்னிப்பை எப்போதும் தேடாமல் இருப்பது அவனுடைய கட்டளைகளை அறிந்தே மீறுதலாகும். இது அல்லாஹ்வின் கோபத்திற்கு ஆளாக்குகின்றது.

பிறகு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் திருக்குர்ஆனிலிருந்து சான்று காட்டி இவ்வாறு விளக்கமாக கூறியுள்ளார்கள். கூறினார்கள்.

திருக்குர்ஆன் கூறியிருக்கின்ற சொர்க்கம் மற்றும் நரகத்தின் உண்மைத்துவம் வேறு எந்த வேதங்களிலும் கூறப்படவில்லை. அது இந்த உலகத்திலிருந்தே இந்த தொடர் ஆரம்பமாகின்றது என்பதை மிகவும் தெளிவாக கூறியிருக்கின்றது. கூறுகிறான். **وَلَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ** (55:47) அதாவது எவர் இறைவனிடத்து நிற்பதற்கு அஞ்சினாரோ அவருக்கு இரண்டு சொர்க்கங்கள் உள்ளன. ஒரு சொர்க்கம் இந்த உலகிலேயே கிடைக்கின்றது. ஏனென்றால் இறைவனுடைய அச்சம் அவரை தீமையிலிருந்து தடுக்கின்றது. தீமையிலிருந்து தவிர்ந்திருப்பதனால் சொர்க்கம் கிடைக்கின்றது. மேலும் தீமையின் பக்கம் ஓடுவது உள்ளத்தில் ஒரு நிம்மதியின்மையை ஏற்படுத்துகின்றது. அது தானே ஒரு அபாயகரமான நரகமாகும்.

ஆக, இவ்வுலக சொர்க்க வாழ்க்கை அல்லது மறுமையின் சொர்க்கத்தை பெறுவதற்கு முயற்சி செய்தல் மேலும் நரகத்திலிருந்து தப்பித்தல் மேலும் எவ்வாறு தப்பிக்க வேண்டும் என்பது தொடர்பாக அன்னார் இதையே கூறியிருக்கின்றார்கள். அதாவது திருக்குர்ஆனின் கூற்றிற்கேற்ப நரகத்திலிருந்து தப்பிப்பது மற்றும் சொர்க்கத்தை அடைவது என்பது மறுமையின் நரகம் மற்றும் சொர்க்கம் என்பது மட்டும் அல்ல. மாறாக, இவ்வுலகிலும் சொர்க்கமும் நரகமும் இருக்கின்றன. மனிதன் இறைவனுக்கு அஞ்சினால் மட்டுமே இதிலிருந்து தவிர்ந்திருப்பது சாத்தியமாகும்.

ஏற்கனவே கூறப்பட்டது போன்று பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். எப்போதும் இறைவன் என்னைப் பார்க்கின்றான் என்ற உணர்வு உள்ளவரே உண்மையான முஹ்ஸின் ஆவார். இந்த உணர்வு இருக்கும் போது அதாவது இறைவன் என்னை பார்க்கின்றான் என்ற உணர்வு இருக்கின்ற போது இறைவனுடைய அச்சம் எழுகின்றது. அப்போது தான் மனிதன் தீமையிலிருந்து தவிர்ந்திருக்கின்றான். மேலும் எவர் தீமையிலிருந்து தவிர்ந்திருக்கின்றாரோ அவர் உள்ளத்தின் நிம்மதியற்ற தன்மையிலிருந்தும் தவிர்ந்திருக்கின்றார்.

ஆக, நாம் இந்த விஷயத்தை எப்போதும் நம்முன் வைக்க வேண்டும். மேலும் அதற்கேற்ப சிந்திக்க வேண்டும். ரமலானின் இறுதி பத்து நாட்களில் அல்லாஹ்வின் விருப்பத்தை பெறுவதற்கு மற்றும் ஈமாணை எப்போதும் உறுதியாக வைப்பதற்கு மேலும் இறையச்சத்தின் மீது நிலைத்து நிற்பதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இன்னொரு விஷயத்தின் பக்கமும் கவனமூட்டியுள்ளார்கள். நற்செய்தி வழங்கியிருக்கின்றார்கள். அது என்னவென்றால், இந்த நாட்களில் அதாவது இறுதி பத்தில் லைலதுல் கத்ர் உள்ளது என்பதாகும்.

ஒரு அறிவிப்பில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் அபுஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். எவர் ஈமான் கொண்ட நிலைமையில் ஆன்மாவை பரிசீலித்தவாறு ரமலானின் நோன்பை வைத்தால் அவருக்கு அவரின் கடந்த கால பாவங்கள் மன்னிக்கப்படுகின்றன. மேலும் எவர் ஈமான் கொண்ட நிலைமையில் மேலும் தன்னுடைய ஆன்மாவை பரிசீலித்தவாறு லைலதூல் கத்ர் இரவின் இறைவணக்கம் செய்தால் அவருடைய கடந்த கால பாவங்களும் மன்னிக்கப்படுகின்றன. லைலதூல் கத்ருக்கு மிகவும் முக்கியத்துவம் இருக்கின்றது. ஆனால், ரமலானின் நோன்பு அதே முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக இருக்கின்றது. ஒரு இரவில் பாவங்கள் மன்னிக்கப்படுகின்றது என்பது சரி தான். முந்தைய அமலும் இருக்கின்றன. ரமலானிலும் இதே அமல்கள் தான் இருக்கின்றது.

இந்த நிபந்தனைகளும் அவசியம் என்று அல்லாஹ் கூறுகின்றான். ரமலானின் நோன்பும், லைலதூல் கத்ரை அடைதலும், பாவங்களை மன்னிக்க வைப்பதும், ஈமான், ஆன்மாவை ஆராய்வது போன்றவை இருக்கின்றது. ஆரம்ப நாட்களில் ஏதேனும் குறைகள் இருந்திருப்பினும் இறுதி நாட்களில் அதை களைவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். லைலதூல் கத்ர் எவருக்கு கிடைக்குமோ அவருடைய பாவங்கள் மன்னிக்கப்பட்டு விடும் என்று மட்டும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறவில்லை. மாறாக, நோன்பு மற்றும் லைலதூல் கத்ரோடு ஈமானின் நிலைமையில் மேலும் தன்னுடைய ஆன்மாவை ஆராய்ந்தவாறு கடந்து சென்றால் அவர் அல்லாஹ்வின் மன்னிப்பின் மீது நம்பிக்கை வைக்க வேண்டும். அல்லாஹ் அவரை மன்னித்து விடுகின்றான். முஃமின்களுக்கு அல்லாஹ் பல்வேறு சிறப்பம்சங்களையும் நிபந்தனைகளையும் வைத்துள்ளான். மேலும் அல்லாஹ் பல இடங்களில் ஈமாணை நற்செயலோடு இணைத்து கூறுகின்றான்.

ஆக, இதன் பக்கமும் நமது கவனம் இருக்க வேண்டும். ஈமான் என்பது என்ன? அல்லாஹ்வின் மீது நம்பிக்கை. அத்தோடு நற்செயல். அல்லாஹ் திருக்குர்ஆனில் முஃமின்களுக்கான பல்வேறு அடையாளங்களை கூறியிருக்கின்றான். அதில் ஓர் அடையாளம் என்னவென்றால், **مُؤْمِنًا وَعَبَادًا صَالِحِينَ (8:3)** அதாவது அல்லாஹ்வைப்பற்றி கூறப்படும் போது முஃமின்களுடைய உள்ளங்கள் அஞ்சுகின்றன. ஆக, இதுவே ஒரு முஃமினுடைய அடையாளமாகும். எப்போதும் இறைவனுடைய கட்டளைகளின்படி அமல் செய்வது அவசியமாகும் என்ற உணர்வில் இருப்பதாகும்.

ஆக, ரமலான் மற்றும் லைலதூல் கத்ரின் அருட்கள் நிபந்தனைக்கு உட்பட்டதாகும். நான் ஆரம்பத்தில் கூறியது போன்று அல்லாஹ் மற்றும் அவனுடைய தூதர்களின் கட்டளைகள் நிபந்தனைகளைக் கொண்டதாகும். மனிதனின் ஈமானில் பலகீனம் இருந்தும் மேலும் பிறருடைய உரிமைகளை பறித்தும் கூட அவர் லைலதூல் கத்ரை கண்டார் எனக் கூறினாலும் துஆவிற்கான ஒரு குறிப்பான நிலைமை ஏற்பட்டு தன்னுடைய நிலைமையில் முழுமையான புரட்சியை ஏற்படுத்தக் கூடிய நிலைமையை உருவாக்கினாலும் அல்லாஹ்வினுடைய குறிப்பான அருளே அவருக்கு அருளை வழங்கியிருக்கின்றது. அதனுடைய எதிர்பார்ப்பு என்னவென்றால் அதில் நிலைத்திருந்தவாறு அல்லாஹ்வினுடைய கட்டளைகளின்படி அமல் செய்ய வேண்டும் என்பதாகும். இந்த நிலைமை சென்று விட்டால் எதை அவர் லைலதூல் கத்ர் என்று கருதினாரோ அது ஆன்மாவின் ஏமாற்றுதலேயாகும். அன்னார் இதையே கூறியிருக்கின்றார்கள். அதாவது ஈமானும் முழுமையானதாக இருக்க வேண்டும். ஆன்மாவையும் பரிசீலிக்க வேண்டும்.

ஆக, இந்த கருத்தை ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் நம்முன் எடுத்து வைத்திருக்கின்றார்கள். அதாவது லைலதூல் கத்ர் என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட இரவு மட்டுமல்ல. லைலதூல் கத்ரின் மூன்று நிலைகள் உள்ளன. ஒன்று ரமலானில் வரக்கூடிய அந்த இரவு. இன்னொன்று நபியின் காலம். இன்னொன்று என்னவென்றால் ஒவ்வொரு மனிதனுக்கும் அவர் தூய்மையானவராக ஆவதே அவருக்கு லைலதூல் கத்ர் ஆகும். உலகத்தின் அனைத்து அசுத்தங்களிலிருந்தும், மாசுகளிலிருந்தும் தூய்மையாக ஆவதாகும். தன்னுடைய ஈமானில் உறுதியாக நிலைநிற்பதாகும். தன்னை ஆராய்ந்தவாறு அனைத்து தீமைகளையும் தன்னை விட்டு அகற்றி இருப்பதாகும். ஆக, இந்த லைலதூல் கத்ர் நமக்கு கிடைத்து விட்டால் நாம் முற்றிலுமாக இறைவனுக்காக ஆகிவிட்டால் மேலும் அவனுடைய கட்டளைகளின்படி அமல் செய்யக்கூடியவர்களாக ஆகிவிட்டால் மேலும் நம்முடைய இறைவணக்கங்களின் தரத்தை உயர்த்துவவர்களாக ஆகிவிட்டால் இதுவே அல்லாஹ் நாம் பெற வேண்டும் என்று கூறிய நோக்கங்களாகும். நாம் இந்த தரத்தை அடைந்து விட்டால் அல்லது நாம் இதை செய்து விட்டால் ஒவ்வொரு பகலும் இரவும் நமக்கு துஆக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படக்கூடிய நேரமாகும்.

அல்லாஹ் நம்மில் பெரும்பாலானவர்களை பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறிய ரமலானின் இறுதி நாட்களின் துஆக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படக்கூடிய தருணமான ரமலானின் அந்த லைலதூல் கத்ரையும் பெறக்கூடியவர்களாக ஆக்குவானாக. மேலும் அதை பெறுவது நன்மை மற்றும் இறையச்சத்தில் மேலும் முன்னேறுபவர்களாக ஆக்கட்டுமாக. நம்முடைய கடந்த கால அனைத்து பாவங்களும் மன்னிக்கப்பட்டுமாக. மேலும் அல்லாஹ் தன்னுடைய அருளால் வருங்காலத்திலும் பாவங்களிலிருந்து தவிர்ந்திருப்பதற்கான ஆற்றலை வழங்குவானாக. ஆமீன்.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
at Baithul Futuh, London – on 10.07.2015  
Tamil Translation : Moulavi. M.B. Tahir Ahmed Sb  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516